
Ctitorii dispărute la curbura Carpaţilor în secolele XV - XVI 

Emil LUPU 

Intrată doar sporadic în sfera cercetărilor de până acum, deşi numărul 
mare de monumente, numeroasele ştiri documentare, bogata tradiţie locală 
puteau atrage atenţia asupra caracterului său aparte, zona Carpaţilor de 
curbură începe însă de ceva vreme să capete un contur tot mai precis, 
delimitându-se ca o entitate în peisajul istoriei şi arhitecturii medievale din 
Ţara Românească. După cum spunea - uşor exagerat - Simion Mehedinţi: 
„regiunea dintre Munţii Vrancei şi cotul Dunării la Galaţi e pământul cel mai 
Însemnat pentru viaţa statului nostru(. . .). Aici e nodul vital al statului român 
(. . .), aici e vadul cel mare al apelor şi şleaul cel mare al drumurilor care se 
Îndreaptă de la cetatea Carpaţilor spre Marea Neagră"1 . 

Spaţiul acesta, pătrunzând ca un veritabil istm în Câmpia Română, s
a aflat la relaţia cu marele coridor de penetrare a populaţiilor nomade spre 
Europa centrală şi către Balcani. Din secolul al XIII-iea , asupra lui s-a 
manifestat permanentul interes al regatului maghiar pentru crearea unui 
spaţiu de acces la gurile Dunării, politica de anexiuni teritoriale fiind 
combinată cu misionarismul catolic. Până la această dată, cu excepţia 

descoperirilor de artefacte de caracter sigur creştin, cum ar fi crucea relicvar 
de la Adjudul Vechi2

, datată în secolele X-XI, care are un caracter izolat sau 
cele din siturile de la Căiata, Gândeşti, mănăstirea Dălhăuţi3 , Dumbrăveni, 
Focşani, Gugeşti, Jariştea4 , Mărtineşti, Vâjâitoarea, Vârteşcoiu5 (din judeţul 
Vrancea, fost Râmnicu Sărat) şi Sărata Monteoru6 (din judeţul Buzău), nu 

1 S Mehedinţi , Vadul moldo-muntean, în Milcovia, li (1931), voi. I, p. 4. 
2 V. Spinei, Moldova în secolele XI-XIV, Chişinău , 1994, p. 135; A. Pargină , Habitatu/ medieval 

la curbura exterioară a Carpaţilor în secolele X-XV, Brăila , 2002, p. 83 -84 (în continuare 
Paragină , Habitatul medieva~ . 

3 Săpăturile sistematice efectuate aici de către Victor Bobi, la una dintre bisericile mănăstirii , 
au în continuare un caracter inedit; faptul că fragmentele ceramice (datate în secolele XII
XIII) , au fost descoperite ,,la baza fundaţiei" sau ,,în ruptura unui promontoriu", (v . Pargină , 
Habitatul medieval, p. 83, 120), ne determină să credem că nu au nici o legătură cu viaţa 
monahală, care începe aici cel mai devreme la jumătatea secolului al XVII -iea. 

4 A. Paragină , Două piese din metal aparţinând feudalismului timpuriu descoperite la Jariştea
Vrancea, în Vrancea, I, 1978, p. 81. 

5 La Vârteşcoiu , pe platoul de lângă cariera de argilă , au fost descoperite în mai multe 
campanii arheologice cinci locuinţe , fără a fi menţionate în raportul de săpătură iniţial (V. 
Bobi şi A. Paragină , Şantierul arheologic de la Vârteşcoiu. Cercetările din anii 1986- 1988, 
în Vrancea, VIII-X, 1991 , p. 41-68; în continuare Bobi şi Paragină , Vârteşcoiu) , fiind indicate 
doar „ 14 morminte încadrate cronologic în secolele XII-XIII" (Paragină , Habitatul medieval, 
p. 122). 

6 De la baza monticolului „Cetăţuia" , în anul 1939 au fost recoltate fragmente ceramice datate 
în secolele XII -XIII. Materialele au putut fi cercetate prin bunăvoinţa dr. Eugenia Zaharia. 
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avem dovezi materiale referitoare la viaţa religioasă a populaţiei locale. La 
enumerarea acestor staţiuni, datate larg în secolele XII-XIII, pot fi adăugate 
descoperirile de morminte de călăreţi turanici târzii de la Buzău, Lipia, 
Râmnicelu, Cislău, care reflectă situaţia demografică a spaţiului cuprins în 
fostele judeţe Buzău şi Râmnic, adică prezenţa unor aşezări controlate de 
triburile pecenege, apoi cumane, în care traiul zilnic al oamenilor era extrem 
de modest, fără stabilitatea atât de necesară pentru a construi temeinic în 
primul rând locuinţe, abia apoi lăcaşuri de cult. 

Este dincolo de orice dubiu că locuirea acestui teritoriu în secolul al 
XIII-iea este destul de slabă, comparativ cu cea a purtătorilor culturii Dridu7

, 

ea stând, cel putin până în al doilea deceniu al secolului al XIII-iea, sub 
semnul subordonării autoritare a triburilor cumane. În absenta unei autorităti 
statale, interesată în protecţia şi promovarea religiei creştine 8 , credem că ~ 
viaţă bisericească se desfăşura doar la nivelul unor grupuri umane reduse 
numeric, lipsite de o asistenţă permanentă şi de edificii de cult. Poate nu 
întâmplător, un activ şi insistent misionarism catolic - iniţiat de cavalerii 
teutoni şi continuat de fraţii dominicani - s-a exercitat tocmai asupra zonei de 
la cotul Carpaţilor, zonă rămasă în afara cnezatelor şi voievodatelor 
transalpine, cu o locuire multietnică în continuă mişcare. 

Asupra acestei populaţii se exercită, începând din anii 1221-1223, 
acţiunea misionară a dominicanilor conduşi de Paulus Hungarus9

, soldată 
până la urmă cu o convertire a două căpetenii cumane, în anul 1227 şi 
înfiinţarea Episcopiei Cumaniei, cu reşedinţa pe râul Mylco (probabil Milcov). 
Din spaţiul pontic, asupra aceloraşi localnici se întindea, dintr-o perioadă cert 
anterioară anului 1204, influenţa episcopiei ortodoxe cu sediul la Vicina, cu 
mult mai persuasivă şi eficientă decât cea catolică (după cum ne certifică 
bine cunoscuta scrisoare a papei Grigore al IX-iea către principele de 
coroană Bela, din 14 noiembrie 123410

), prin intermediul unor 
„pseudoepiscopl' (horepiscopi misionari , după părerea noastră). Aceşti 
horepiscopi ortodocşi nu beneficiau de sedii arhiereşti, desfăşurând o 
activitate itinerantă, la fel ca şi diaconii pe care aveau dreptul să-i ungă 
(potrivit statutului lor), fiind mult mai greu de urmărit şi surprins de 
subordonaţii episcopului catolic de pe Mylco, la fel ca şi relaţia dintre biserica 

7 Pentru harta descoperirilor din secolele VIII-începutul secolului XI , v. pe larg la Paragină , 
Habitatul medieval, p. 115 - 119 şi E. M. Constantinescu, Memoria pământului dintre 
Carpaţi şi Dunăre. Nord-estul Munteniei şi sud-vestul Moldovei în veacurile IV - IX d. Hr. , 
Buzău , 1999, p. 206-236 şi 250-260 (în continuare, E. M. Constantinescu , Memoria 
pământulw) . 

8 Afirmarea ex istenţei unei „Ţări a Buzăului " , alături de alte „ţări " ale Telajenului şi Prahovei (C. 
C. Giurescu , Târguri sau oraşe şi cetăţi moldovene din secolul al X-lea până la mijlocul 
secolului al XVI-iea, Bucureşti , 1977, p. 83; E. M. Constantinescu, Memoria pământului, p. 
147) , este doar o supoziţie , fără nici un argument ştiinţific . 

9 Răzvan Theodorescu, Bizanţ, Balcani, Occident, la începuturile culturii medievale româneşti 
(secolele X-XIV), Bucureşti , 197 4, p. 168. 
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de stat şi practicanţii bogomilismului de la sud de Dunăre. 
Nu ştim dacă dominicanii au dominat bătălia misionară cu ortodocşii în 

următorii şapte ani, pentru că şocul marii invazii mongole din 1241 a dus la 
distrugerea totală a acestei prelungiri a autorităţii papalo-maghiare 11

. În vidul 
de autoritate lăsat de episcopatul cuman, probabil că s-a extins şi mai 
temeinic autoritatea ortodoxă de la Vicina, sprijinită sau tolerată de tătari. 
Datorită rezultatelor şi importanţei excepţionale a scaunului episcopal de 
Vicina, în timpul domniei lui Mihail al Vlll-lea Paleologu! (1258-1282), acesta 
este ridicat la rangul de mitropolie, astfel că şi influenta lui asupra teritoriului 
nord-dunărean va creşte. În acelaşi timp, unirea cu' Roma, proclamată în 
timpul aceluiaşi împărat, la conciliul de la Lyon din 127 4, determina exodul 
arseniţilor spre marginile imperiului şi întărirea spiritului ortodox, ca şi o 
intensificare a prezenţei călugărilor minoriţi în „părţile tătăreşti", exemplu fiind 
întemeierea a 18 mănăstiri, până în anul 1318, inclusiv la Vicina. 

Aşadar, reculul expansiunii maghiare, după anul 1241 şi dominaţia 

fermă a tătarilor asupra fostei Cumanii Negre şi Taratului bulgar, până către 
finele domniei hanului Ozbeq (1313-1342), dădea o egalitate de şanse 
tuturor cultelor practicate la curbura Carpatilor, cunoscută fiind toleranta 
mongolilor faţă de toate religiile. În acest ~ontext a pătruns şi la nordul 
Dunării doctrina bogomilă, prin intermediul valurilor de eretici persecutaţi în 
Serbia şi Bulgaria, în secolele XIII-XIV, precum şi grupuri cumane, încă 
parţial păgâne, refugiate din Ungaria, după înfrângerea de la lacul H6d 
(1280). 

Cu toată toleranţa religioasă tătară, în zona de curbură nu au fost 
ridicate edificii de cult în secolele XI li-XIV. Absenţa lor ne determină să ne 
imaginăm că practicarea cultului ortodox era dependentă de un cler rural, cu 
o foarte probabilă ignoranţă dogmatică sau, în cel mai bun caz, cu o minimă 
pregătire în „a recita", fără să înţeleagă, pasaje din slujba de liturghie şi 

prohod, extrem de îngăduitor, în limitele largi ale unui creştinism apocrif, faţă 
de folclorul local semieretic. 

Rezultatele cercetărilor arheologice de pana acum din Ţara 

Românească ne lasă să înţelegem că apariţia unor organizări prestatale, de 
genul cnezatelor şi voievodatelor enumerate în „Diploma cavalerilor ioaniţi", 
nu a reprezentat un cadru politic suficient pentru a fi iniţiate acţiuni de 
ctitorire; exaltarea religioasă a conducătorilor locali era probabil modulată de 
episcopul de Oradea şi nu de cel de Vicina. Biserica descoperită la Curtea de 
Argeş, a cărei datare se sprijină pe o tabelă stratigrafică compusă cu un 
singur reper cronologic12 şi având o planimetrie structural imposibilă pentru 

11 DRH, O, voi. I, p. 46, nr. 22. 
12 Dat de prezenţa într-un nivel ulterior celui de construire al incintei A, a unei monede de 

bronz emisă de împăraţii Andronic li Paleologu! şi Mihail IX (1295-1320) (v. N. 
Constantinescu, Curtea de Argeş, 1200 - 1400. Asupra Începuturilor Ţării Româneşti, 
Bucureşti , 1984, p. 54; în continuare, N. Constantinescu , Curtea de Argeş) . 
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susţinerea elevaţiei propuse 13
, nu poate fi atribuită lui Seneslau, cu atât mai 

puţin unui presupus alt cneaz din jurul anului 1200. Această biserică s-a aflat 
în evidentă legătură cu o curte civilă aflată pe locul muzeului local actual, a 
cărei datare s-a făcut pe baza unei emisiuni monetare a împăraţilor Andronic 
li Paleologu! şi Mihail IX (1295-1320) 14

, fără a lua în considerare şi puterea 
ulterioară de circulaţie a monedei, astfel că acea curte ar putea foarte bine să 
fie contemporană bisericii, dar în plină domnie a lui Basarab I şi Nicolae 
Alexandru. 

Istoriografia românească este, în general, de acord că momentul 
constituirii statului Ţara Românească ar trebui situat în preajma anilor 1290-
1292. Emanciparea politică a acestui stat a fost determinată de ambiţiile 
politice ale catolicului Basarab (avându-şi reşedinţa la Câmpulung de 
Muscel, în preajma bisericii domneşti dispărută), care nu putea manifesta 
interes pentru activitatea ctitoricească ortodoxă. Abia gestul politic din 1359, 
al fiului său, Alexandru va desfiinţa autoritatea confesională catolică asupra 
grupurilor politice conducătoare din Ţara Românească, opţiunea religioasă a 
acestora devenind o chestiune personală, pentru că: „distincţia dintre sfera 
politicului şi cea confesională, dintre domeniul instituţiilor sau cel al creaţiilor 
artistice, dintre sentimentul apartenenţei la un grup etnic şi integrarea Într-o 
legitimitate universală, toate aceste delimitări nu erau operate de omul 
medieval cu firescul cu care le percepem acum. Mai mult, angajările şi 
dezangajările militare, tratatele sau disputele politice par să nu fi fost, În 
secolul Întemeietorilor de ţară, decât accidente cronologice. Decisiv este 
fenomenul confesional, la rândul său inseparabil de proiectele politice şi 
programele instituţionale" 15 . 

Toate încercările ulterioare de recăpătare a preemineţei confesionale 
catolice (materializate în numirea unui sufragan al episcopului Transilvaniei 
în Ţara Românească, înainte de 25 noiembrie 136916

, apoi prin instalarea 
dominicanului Nicolas Antonio ca episcop de Argeş la 9 mai 1381, de către 
papa Urban al Vl-lea, cu dreptul de a ridica o catedrală în cetatea de 
scaun 17

) sunt, după părerea noastră, dovezi ale revenirii statului sud-carpatic 
sub suzeranitatea maghiară; biserica catolică primea astfel dreptul (urmând 
doctrina regelui Ludovic de unitate confesională pentru asigurarea solidarităţii 
politice), de a-şi continua opera misionară în statul vasal. 

Pe lângă concesiile religioase, emiterea unui privilegiu comercial pentru 
negustorii braşoveni de către Vladislav Vlaicu , la 20 ianuarie 1368, aşadar în 

13 Pentru critica formei de plan propusă de N. Constantinescu, v. C. Moisescu, Arhitectura 
românească veche, I, Bucureşti , 2001 , p. 29. 

14 N. Constantinescu, Curtea de Argeş . , p. 54, 82 şi 119. 
15 O. Barbu, Pictura murală din Ţara Românească in secolul al XIV-iea, Bucureşti , 1986, p. 1 O 

(în continuare, Barbu , Pictura murală) . 
16 DRH, O, voi. I, nr. 56, p. 98. 
17 C. Auner , Episcopia catolică a Argeşului, în Revista Catolică , an . III (1914) , nr. 3, p. 439. 
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strânsă legătură cu venirea episcopului sufragan catolic, reprezintă încă o 
dovadă, de natură economică acum, pentru revenirea temporară a statului 
Ţara Românească la situaţia anterioară anului 1330; actul reprezintă şi o 
primă menţiune a teritoriului de la curbura Carpaţilor, aflat în mod cert în 
componenţa statului muntean, dar cu un singur atribut: acela de coridor 
comercial liber. 

Poate că de la statutul acestui spaţiu, revendicat arbitrar de regele 
Ludovic (la 28 iunie 1358), cu puţină vreme înainte de defecţiunea 

confesională a lui Nicolae Alexandru din 1359, dar acceptat după zece ani de 
Vladislav Vlaicu, ar trebui să începem analiza relaţiei dintre ctitori şi ctitorii. 
Acest teritoriu se afla la mijlocul secolului al XIV-iea la condiţia unui „coridor 
al invaziilor" şi al unor comunităţi aflate la nivelul preistoric de subzistenţă. La 
diferenţă de 150 de ani, explozia demografică şi saltul cultural îl aduceau 
până la poziţia de provincie care contrabalansa , la nivel confesional, 
organizarea Episcopiei Râmnicului cu cea a Buzăului iar la nivel politico
militar, partida boierilor Craioveşti cu cea a buzoienilor. 

Ca şi în cercetarea structurilor urbane, lacunele documentelor scrise 
din secolele XIV-XV referitoare la aşezările rurale sunt în mare parte suplinite 
de cercetarea arheologică. Mai vechilor săpături nesistematice18 din zonă, 
vin să li se adauge în ultimul timp cele prilejuite de lucrările de restaurare de 
la ansamblurile fostelor mănăstiri Băbeni, Bradu, Berca, Coteşti, Dălhăuţi, 
Deduleşti, Bordeşti, Cârnu, bisericile de la Draghieşti, Verneşti, Bâscenii de 
Jos, biserica Armenească din Focşani , Stâlpu, ca şi o serie de cercetări 
arheologice sistematice, care au dus la descoperirea unor monumente 
dispărute, la Muscelu - Ţiganu, Modruzeşti şi Sărata Monteoru, precum şi o 
serie întreagă de articole şi studii de arhitectură şi artă, referitoare la alte 
ansambluri şi monumente din zonă. 

Dintr-o statistică simplă, pe baza analizei documentelor publicate 19
, 

constatăm că până în anul 1500 în teritoriul circumscris cercetării sunt 
atestate următoarele localităţi: Ciuliniţa 20 , Chio~du21 , Modruzeşti şi Crăpeşti22 , 
Amara23

, lzvorani24
, Tătărăi, Greci, Cernăteşti2 

, Cucuteni26
, Căneşti, Brăeşti, 

18 V. Drăghiceanu , Săpăturile din Buda, Lapoş şi Tisău - Buzău, în BCMI , anul XXIV (1931), 
fasc. 70, p. 159-176 (în continuare, Drăghiceanu , Săpăturile) ; Idem, Mănăstirea Vintilă Vodă 
(Buzău) Săpături la prima fundaţie, în BCMI , anul XXVI (1933) , fasc. 76, p. 167-171 (în 
continuare, Drăghiceanu , M-rea Vintilă Vodă) . 

19 DRH, B, voi. I, passim. 
20 Ibidem, p. 73-74, nr. 34. 
21 Ibidem, p. 88, nr. 43. 
22 Ibidem, p. 125-126, nr. 65. 
23 Ibidem, p. 181-183, nr. 104. 
24 Ibidem, p. 215-219, nr. 127. 
25 Ibidem, p. 228-229, nr. 135. 
26 Ibidem, p. 241-242, nr. 145. 
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Goleşti27 , Bădeni28 , Fântânele, Pleşcoi, Gugeşti, Verneşti29 , Răspopi30 . Din 
totalul celor 19 localităţi, au fost deja descoperite arheologic biserici atribuite 
de către descoperitori secolului al XV-iea, în localităţile Bădeni (Bradu) şi 

Modruzeşti. Ambele ctitorii erau din lemn, fiind ridicate pe socluri din bolovani 
de râu. Spre deosebire de biserica din satul dispărut Bădeni Uud. Buzău), de 
plan drept, numai cu altar poligonal, decroşat, cea din satul dispărut 
Modruzeşti Uud. Buzău) era de un tip puţin întâlnit, respectiv drept, dar cu 
toate cele trei compartimente (altar, naos şi pronaos) decroşate. 

În ceea ce priveşte biserica de la Bădeni (Bradu), nu există dubii 
asupra datării relative. Ea a fost ridicată pe la mijlocul secolului al XV-lea 31

, 

foarte probabil de marele boier şi vlastelin Gorga, astfel că poate fi 
considerată cea mai veche construcţie de cult cunoscută din această zonă. 
Credem că a servit drept biserică parohială, în jurul ei fiind organizat un 
cimitir ce deservea comunitatea locală. Afirmatia că ar fi fost o biserică de 
curte32 (întemeiată pe diferenţierea socială ~ mormintelor din interiorul 
bisericii faţă de cele de afară) pare puţin probabilă, deoarece locuinţele 
descoperite la sud de biserică au un caracter modest. 

Biserica din Modruzeşti comportă însă corecţii de datare, părerea 
noastră fiind că ea nu poate fi atribuită secolului al XV-iea . Sintetizând 
rezultatele cercetărilor arheologice, această biserică ar fi fost construită peste 
un cimitir anterior, ale cărui începuturi ar fi în secolul al XV-iea (potrivit unor 
monede aflate în inventarul câtorva morminte33

), apoi în jurul ei ar fi continuat 
un cimitir al obştii locale. Proprietar al moşiei Modruzeşti la sfârşitul secolului 
al XVI-iea era Stoica fost mare postelnic, dar nu este exclus ca biserica să fi 
fost o ctitorie a înaintaşilor săi. Despre Stoica se ştie doar că a fost înfiat de 
jupaniţa Neaga, soră a lui Udrea vornic şi că a fost căsătorit cu Caplea din 
Goleşti, fosta soţie a lui Radu Furcovici. Spre sfârşitul vieţii, Stoica a închinat 
biserica împreună cu casele şi ocina din Modruzeşti Episcopiei Buzăului, la 
15 decembrie 157934

. În schimbul daniei, el a cerut să se asigure bisericii un 
preot, să fie înmormântat în catedrala episcopală şi să i se facă pomenirile35

. 

Deşi actul din 1579 ne lasă să înţelegem că Stoica îşi avea reşedinţa la 
27 Ibidem, p. 273-276, nr. 170. 
28 bidem, p. 398-399, nr. 245. 
29 Ibidem, p. 476-477, nr. 292. 
30 Ibidem, p. 492, nr. 301 . 
31 C. Modoran, I. Chicideanu , Cercetări şi rezultate la m-rea Bradu, în BOR, anul XCIV (1976), 

nr. 9-12, p. 997 (în continuare, Modoran, Chicideanu , Cercetări la m-rea Bradu) . 
32 Loc. cit. 
33 De la Baiaz id li (1481-1512) şi Selim I (1512-1520), care de fapt au avut o circulaţie lungă , 
până după jumătatea secolului al XVI-iea; v. şi contextul descoperirii, la V. Drâmbocianu, 
Staţiunea arheologică de la Vadu-Soreşti, jud. Buzău, în MCA, voi. XVII , partea a li-a, 
Bucureşti , 1993, p. 469-478 (în continuare, Drâmbocianu, Vadu Soreşti) . 

34 DIR, B, veacul XVI, voi. IV, p. 437, nr. 437. 
35 Conform actului de confirmare dat de Mihnea Turcitu , la 8 septembrie 1586 (Ibidem, voi. V, 

p. 264, nr. 278). 
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Modruzeşti, ne întrebăm de ce nu s-a înmormântat în biserica sa şi a preferat 
biserica Episcopiei din Buzău. Răspunsul posibil ar fi acela că biserica de 
lemn (acum dispărută), ridicată poate pe la mijlocul secolului al XVI-iea, 
servea de fapt ca biserică parohială. 

O altă biserică de lemn despre care literatura de specialitate 
vehiculează tradiţia construirii sale în anul 1471 36 este cea din Odobasca 
(corn. Coteşti , jud. Vrancea) . Aceasta ar fi ctitoria căpitanului Stan Cotea, 
pomenit într-un act de danie inedit de la Radu cel Frumos. Ne facem datoria 
să o enumerăm, deşi credinţa noastră este că ea aparţine cel mai devreme 
sfârşitului de secol XVIII, dacă nu chiar secolului al XIX-iea; deoarece temeiul 
datării în secolul al XV-iea ori al XVII 1-lea se ascunde de fapt sub caplamaua 
ce înveleşte biserica astăzi, aşteptăm lucrările de restaurare pentru a afla 
adevărul. 

În secolul al XV-iea, de departe cea mai veche şi importantă ctitorie de 
zid de la curbura Carpaţilor rămâne biserica Piatra din Râmnicu Sărat, 

numită în documentele ulterioare 11biserica domnească" . Aşa cum spuneam 
anterior, ea a fost ctitorită de Ştefan cel Mare, în amintirea bătăliei din 8 iulie 
1481, dată în preajma oraşului, terminată prin victoria domnului moldovean. 
Posibilitatea edificării acestei biserici în afara Moldovei se explică prin tradiţia 
consemnată de Letopiseţul Cantacuzinesc: 11şi au fost izbânda lui Ştefan 
vodă; şi au şăzut aicea În ţară de au domnit ani 16'a7

. De plan iniţial drept, 
transformată prin adăugarea unor abside laterale, a fost demolată la sfârşitul 
secolului al XIX-iea . 

Probabil ridicată în secolul al XV-iea , Tisăul este cea mai veche 
mănăstire cunoscută din această zonă, ea deschizând seria lăcaşurilor 
monahale. Ceea ce surprinde pe cercetătorul zonei este numărul extrem de 
mare al aşezărilor monahale din secolele XV-XVIII, cele mai multe fiind 
grupate în zona deluroasă şi montană. Această densitate deosebită de 
monumente a fost probabil determinată de mesajul subliminal transmis de 
fervoarea monahală creată de lumea anahoretismului primitiv, care a produs 
deja celebrele ansambluri sacre rupestre din zona Nucu - Aluniş, Nenciuleşti, 

36 H. Constantinescu, Trei biserici de lemn vrâncene, în Îndrumător Bisericesc, nr. 6, 1987, p. 
20 (în continuare, H. Constantinescu, Trei bis. Vrâncene) şi Idem, Biserici de lemn din 
eparhia Buzăului, Buzău , 1987, p. 245-251 (în continuare, H. Constantinescu , Bis. de lemn) , 
o datează în anul 1471 , ca şi Ioana Cristache-Panait, Bisericile de lemn din Curbura 
Carpaţilor, jud. Buzău şi Vrancea , în Spiritualitate şi istorie la Curbura Carpaţilor , voi. li , 
Buzău , 1983, p. 247 (în continuare, Cristache-Panait, Bis. din Curbură) şi I. Cherciu, 
Arhitectura tradiţională din Ţara Vrancei, în RMMIA, I, 1983, p. 70-71 (în continuare, 
Cherciu , Arhitectura tradiţională) , de asemenea, Ioana Cristache Panait, Al. Elian , Biserici 
de lemn din Moldova, BMI , nr. 2, 1972, p. 45 (în continuare, Cristache-Panait, Elian, Bis . din 
Moldova) . Excepţie face Radu Creţeanu , care consideră anul ctitoririi necunoscut (Bisericile 
de lemn din Muntenia, Bucureşti , 1968, p. 43, în continuare, Creţeanu , Bis. din Muntenia) . 

37 Istoria Ţării Româneşti. 1200-1690. Letopiseţu/ Cantacuzinesc. Ediţie critică întocmită de C. 
Grecescu şi D. Simonescu , Bucureşti , 1960, p. 5 (în continuare, Letopiseţul Cantacuzinesc). 
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Lera, Mlăjet (a căror perioadă de început a fost de multe ori încadrată 

hazardat în secolele VIII-X), o lume monahală care a scăpat documentelor 
istorice scrise, tocmai datorită paradoxului vieţii sale: apostolatul fără predică 
şi traiul fără discipoli. 

Existenţa mănăstirii Tisău a fost destul de scurtă (aproximativ două 
sute de ani), amplasamentul ei fiind descoperit de Virgil Drăghiceanu în anul 
1931. Împreună cu biserica Piatra din Râmnicu Sărat , sunt singurele ctitorii 
de zid din secolul al XV-iea cunoscute. Planul bisericii, cu hramul „Adormirea 
Maicii Domnului", este apropiat de cel al presupusei ctitorii a lui Vladislav al 
II-iea (1447-1456) de la Târgşor38 şi cu biserica de la Suslăneşti - Hobaia, 
datată tot către jumătatea secolului al XV-lea39

. Între mănăstirea aceasta şi 
reşedinţa lui Gorga şi a fiului său (vlastelinul Vlad spătar din 1494) de la 
Bădeni-Bradu este o interesantă apropiere geografică, ce ne-a dus la 
presupunerea că nu este întâmplătoare nici construirea mănăstirii în Cheile 
Tisăului, nici dispariţia ei la aproximativ o jumătate de secol după înfiinţarea 
mănăstirii Bradu. 

La 13 aprilie 151540 şi 29 noiembrie 151941 sunt pomenite două 
mănăstiri dispărute, cu ocazia întăririlor părţilor de moşie a unor boieri din 
Pârscov, mănăstiri care credem că erau deja construite la sfârşitul secolului 
al XV-iea. Ambele sunt menţionate cu numele ctitorilor, respectiv „mănăstirea 
lui Radu postelnic" şi „mănăstirea lui Cornilie". 

Mănăstirea lui Radu postelnic este menţionată în 1515 ca punct de 
reper în stabilirea unor hotare. Astfel , Neagoe Basarab întăreşte lui Tatul 
vătaf , Voico şi Mătea satul Pârscovul: „ca să le fie Pârscovul tot, de la Gura 
Văii Purcarului până la mănăstirea lui Radu/ postelnicu/, iar lui Dragomir, 
Banul, Manea şi Ţintea cu fiii lor: „să le fie de la Mănăstirea lui Radu 
postelnic În sus până la hotarul lui Todosie şi pe vale În sus"42

. Despre Radu 
postelnic nu am putut afla nici un fel de date istorice. După toponimia 
menţionată în document, am putea localiza mănăstirea în Valea Purcarului 
(astăzi pe aria satului Lunca Frumoasă din corn. Pârscov, jud. Buzău). La 6 
septembrie 1534, cu denumirea „mănăstirea din Valea lui Purcal" este 
întărită de Vlad Vintilă lui Ţigulea pârcălab şi fiilor lui43

. Mănăstirea mai este 
pomenită în treacăt în anul 160644

, apoi dispare definitiv din documente. Este 

38 Gh. Diaconu , Venera Rădulescu , Târgşorul Vechi, jud. Prahova. Biserica nr. 3, în Cronica 
Cercetărilor Arheologice din România. Campania 1995, Brăila , 1996, p. 126 (în continuare, 
CCAR) . 

39 D. V. Rosetti, Vestigiile feudale de la Suslăneşti (jud. Argeş}, în BMI , anul XLI (1972), nr. 2, 
p. 27-30 (în continuare, Rosetti , Suslăneşt1) . 

40 DRH, B, voi 11 , p. 270-271 , nr. 135. 
41 Ibidem, p. 367, nr. 190. 
42 Ibidem, voi. li , p. 271 , nr. 135. 
43 Ibidem, voi. 111 , p. 302, nr. 183. 
44 DIR, B, veacul XVI I, voi. I, p. 224, nr. 213. 
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foarte probabil ca biserica să fi fost construită din lemn, pentru că în 
perieghezele efectuate nu am reperat nici un fel de urme arheologice. 

În 1519, Neagoe Basarab întărea jupanului Tetiu pîrcălab ,Jncă şi din 
casa domniei mele" a patra parte din satul Târcov (corn. Pârscov) împreună 
cu a patra parte din mănăstirea lui Cornilie . Un călugăr Cornilie este 
menţionat la 22 martie 1511, în legătură cu o danie la Băbeni, pe care o 
făcuse mănăstirii Snagov în vremea lui Vlad Călugărul (1481 şi 1482-1495), 
el fiind probabil o rudă a lui Tetiu pârcălab . Credem că mănăstirea lui Cornilie 
este aceeaşi cu schitul Târcov, ce încă mai exista în jurul anului 1700. Prin 
urmare, atât mănăstirea lui Radu postelnicul cât şi mănăsturea lui Cornilie, 
ambele dispărute, erau ctitorii ale unor neamuri boiereşti din zona 
Pârscovului. 

De departe cea mai importantă şi impozantă ctitorie, care a reprezentat 
un veritabil cap de pod pentru arhitectura religioasă de la curbura Carpaţilor , 

a fost Episcopia Buzăului , înfiinţată în primii ani ai secolului al XVI-iea. Ea a 
reprezentat în acelaşi timp instituţia religioasă ce a protejat, susţinut şi 
promovat ortodoxia în acest colţ de ţară; o analiză statistică a activităţilor 
ctitoriceşti din Ţările Române în secolul al XVI-iea este în măsură să 
demonstreze că numărul de biserici şi mănăstiri înălţate în acest secol în 
eparhia Buzăului este mai mare decât oriunde în altă parte a Ţării 
Româneşti. 

Catedrala episcopală a rămas până azi un monument emblematic, 
pentru care probabil că Radu cel Mare a folosit aceeaşi echipă de meşteri 
care a construit biserica mănăstirii Dealu, între cele două edificii existând o 
perfectă asemănare a planului triconc şi a elevaţiei, cu toate intervenţiile 
constructive din 1544 şi 1649. 

Dacă planul trilobat se bucura de o largă răspândire în întregul spaţiu 
carpato-balcanic, rezolvarea planimetrică şi spaţială a pronaosului era o 
creaţie a arhitecturii munteneşti , dovedind nu numai maturitatea mediului 
arhitectonic local, dar şi o anume concordanţă cu experienţele pe care, în 
aceeaşi vreme le făceau constructorii din ţara Moldovei. În ceea ce priveşte 
elevaţia, asemenea bisericii de la Dealu, biserica episcopală de la Buzău a 
avut de la început faţadele decorate cu arcaturi pe ciubuce dispuse în două 
registre despărţite printr-un brâu median, iar modenatura arhitectonică a 
faţadelor (cioplită în piatră, la Dealu), a fost realizată din cărămidă specială, 
profilată, soluţie ce avea să facă şcoală în arhitectura muntenească abia în a 
doua jumătate a secolului al XVI-iea. 

Nu ştim în ce măsură va fi fost afectată şi reşedinţa episcopală de 
raidul otoman din noiembrie 1521, însă după această dată, graba ctitorilor 
locali pentru refacerea bisericilor distruse este evidentă. Biserica de lemn de 
la Bădeni-Bradu ajunsă în ocrotirea lui Balaur mare logofăt, prin căsătoria lui 
cu Anca , fiica lui Gorga, a fost incendiată , cu mare probabilitate, în timpul 
expediţiei beiului de Nicopole45

. În vremea domniei lui Radu de la Afumaţi , în 
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calitate de stăpân al moşiei şi urmaş al ctitorului iniţial, Balaur logofăt a ridicat 
o nouă biserică, de această dată de zid, care va urmări cu fidelitate planul 
bisericii anterioare, respectiv planul drept şi compartimentarea numai în 
pronaos, naos şi altar. Motivul este evident acela de a păstra memoria 
bisericii anterioare, dar şi faptul că spaţiul interior era în primul rând destinat 
să protejeze mormintele familiei ctitorilor. Exceptând catedrala episcopală din 
Buzău, această biserică închinată „Sfântului Dimitrie lzvorâtorul de Mir" este 
singura ce se mai păstrează de la începutul secolului al XVI-iea până astăzi, 
cu inevitabile transformări ulterioare. 

Cealaltă puternică familie boierească din zonă, aceea a lui Oprea 
spătar (care deja avea o ctitorie de familie la mănăstirea Tisău), intra în 
1517, datorită slujbei credincioase pe care o prestase lui Neagoe Basarab46

, 

în proprietatea unei întinse moşii la Aninoasa, învecinată ctitoriei lor de la 
Tisău. Probabil curând după această dată, membrii familiei, între care 
enumerăm pe Vlaicu clucer (fiul lui Oprea spătar) şi vărul său, Vlaicu vistier 
(confundat de mulţi autori cu Vlaicu clucer din Piscani), edificau o mănăstire 
de mici dimensiuni în zona centrală a acestei moşii (dar şi a numeroaselor 
părţi de sate pe care le stăpâneau la Cislău, Runceni, Ţigăneşti, Tega, 
Muscelul Ţiganu , Săhăteni , Greci şi Tătărăi). Mănăstirea numită Aninoasa 
avea o biserică din lemn, probabil de plan drept, care va fi înlocuită în 1588-
1589 de o biserică de zid, de plan triconc, ctitorită de Mihnea al II-iea Turcitul 
(1577-1583; 1585-1591) şi doamna Neaga47

, fiica lui Vlaicu clucer . 
Mănăstirea Aninoasa (ca şi o alta aflată în imediata vecinătate, numită în 
documente mănăstirea călugăriţelor sau mănăstirea Runcu, cu hramul 
„Naşterea Sfântului loan"48

) devine cea mai importantă ctitorie a familiei 
odată ce, după ridicarea bisericii de zid cu hramul „Adormirea Maicii 
Domnului", în aceasta sunt înhumaţi sau reînhumaţi mulţi dintre ctitori49

. 

Familia boierilor din Cislău şi Runceni, prin Vlaicu vistier şi Vlaicu 
clucer, era la vremea respectivă una dintre cele mai importante din zonă, 
jucând un rol activ în viaţa politică a Ţării Româneşti printr-un sistem de 
relaţii matrimoniale care le asigura influenţă la curtea domnească, intrând în 
concurenţă cu partida boierilor Craioveşti. Astfel Rada, sora lui Vlaicu clucer 
este căsătorită cu Vintilă portar, înainte de anul 1523 (când acesta era deja 
coproprietar pe moşia familiei de la Cislău50). Vintilă portar (fiu sau nepot al 
boierului Neagu Braga, fiu nelegitim al lui Radu cel Mare) ajungea domnitor 
în anul 1532 cu numele Vlad Vintilă , beneficiind de sprijinul evident al acestei 
familii, care va plăti apoi pentru înrudirea cu el, fiind nevoită să emigreze la 

45 Modoran şi Chicideanu, Cercetări la m-rea Bradu, p. 998. 
46 DRH, B, voi. li , p. 325, nr. 168. 
47 DIR, B, veacul XVI, voi. V, p. 397, nr. 417. 
48 Ibidem, p. 238, nr. 252. 
49 Ibidem, p. 343, nr. 360. 
50 DRH, B, voi. 11 , p. 419-421 , nr. 219. 
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Braşov în timpul domniilor lui Mircea Ciobanu. 
Pe la 1532, domnitorul Vlad-Vintilă construia pe valea Slănicului (unde 

deţinea un întins domeniu), mănăstirea Menedic, aşezământ care avea să se 
bucure de o mare autoritate în întreaga zonă. Cercetările arheologice în
treprinse aici51 au pus în evidenţă un plan întru totul asemănător cu cel al 
bisericii episcopale de la Buzău. Prin această repetare a modelului oferit de 
catedrala buzoiană, se deschidea calea unui proces care va intra în tradiţie , 

marcând în mod hotărâtor compoziţia monumentelor eclesiastice de la 
curbura Carpaţilor, cel mai răspândit tip de biserică de zid fiind de acum 
încolo cel de plan trilobat, cu turlă pe naos şi două turle pe pronaos, care 
chiar dacă aveau să cadă pradă distrugerilor sistematice ale deselor 
cutremure, vor fi apoi refăcute din materiale mai uşoare. 

În condiţiile în care, în secolul al XVI-iea, principalele cetăţi ale Ţării 
Româneşti sunt pierdute sau încetează a mai funcţiona, se constată o 
amenajare în scop defensiv a aşezărilor mănăstireşti, construindu-se incinte 
fortificate, cu rol de apărare mai ales împotriva atacurilor de pradă52 . 
Realizarea la Menedic a unei incinte de plan patrulater neregulat, întărită la 
colţuri cu trei turnuri rotunde şi un puternic turn de poartă pe latura de est, ne 
aduce în faţă o autentică cetate, de fapt cea mai veche cetate mănăstirească 
pe care o cunoaştem până acum în Ţara Românească. 

Către mijlocul secolului al XVI-iea, în zona montană cuprinsă între 
râurile Buzău şi Râmnic, se afirmă unul dintre cele mai interesante curente 
monastice ortodoxe: anahoretismul; el este exprimat prin amenajarea de 
biserici şi chilii săpate în piatră (generic numite „rupestre") , care sunt atestate 
documentar ca schituri sau mănăstiri începând din data de 18 iulie 158753

. 

Insuficienţa informaţiilor documentare, imposibilitatea practică de a fi 
cercetate arheologic şi aspectul lor de multe ori straniu sau romantic a iscat o 
întreagă literatură 54 , produsă atât de nume sonore ale istoriei cât şi de 
51 Drăghiceanu , M-rea Vintilă Vodă , p. 167-171 ; în anii 1982-1983 săpăturile au fost reluate de 

Radu Florescu şi Alexandru Măciucă , asupra rezultatelor obţinute fiind prezentată doar o 
comunicare la Sesiunea anuală de rapoarte arheologice de la Piteşti , din 1985. 

52 Gh. I. Cantacuzino, Cetăţi medievale din Ţara Românească în secolele XIII-XVI, Bucureşti , 
2001 , p. 240. 

53 DIR, B, veacul XVI, voi. V, p. 262, nr. 275. 
54 O mică parte din aceasta, o enumerăm cronologic în continuare: BAR Arhiva Alexandru 

Odobescu, Fond. Arhive personale, III , Acte 1-4; Idem, Secţia Stampe: Odobescu - Vederi 
de la Buzău; B. Iorgulescu, Dicţionar geografic, statistic, economic şi istoric al judeţului 
Buzău, Bucureşti , 1892, passim (în continuare, Iorgulescu, Dicţ. al jud. Bz.); N. A 
Constantinescu, Biserici şi mănăstiri din judeţul Buzău, în BCMI , anul XVII (1924), tase. 41 , 
p. 188-191 (în continuare, N. A. Constantinescu , Bis. şi m-ri din jud. Bz. I) ; N. Stoicescu , 
Bibliografia localităţilor şi monumentelor feudale din România, I - Ţara Românească 
(Muntenia, Oltenia şi Dobrogea), editată de Mitropolia Olteniei , voi. I, (Bucureşti) , 1970 (în 
continuare, Stoicescu, Bibliografia) ; Pavel Chihaia, Cu privire la "Învăţături" şi la câteva 
monumente din vremea lui Neagoe Basarab, în voi. Neagoe Basarab (1512-1521) . La 460 
de ani de la urcarea sa pe tronul Ţării Româneşti , Bucureşti , 1972, p. 175-192 (în 
continuare, Chihaia, Cu privire la "Învăţături''); Idem, Un complex necunoscut de sihăstrii 
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semidocţi, ce a propus datarea lor în preistorie, dar mai ales în perioada de 
început a creştinismului. Tendinţa de a se plasa înfiinţarea acestor lăcaşuri 
rupestre cât mai departe în trecut, fără a dispune de argumente concludente, 
a fost remarcată de cercetători. „A fost Însă imaginat un Întreg ansamblu de 
vieţuire monastică populară distribuit În câteva complexe rupestre care ar 
data de la Începutul secolului (XIV n.n.): Alunişul-Nucu, Cetăţeni sau Corbii 
de Piatră. Prin Însăşi natura lor, aceste aşezăminte nu pot furniza nici un fel 
de indicaţii cronologice asupra propriei Întemeieri, iar zugrăvea/a lor este, cu 
siguranţă, mult mai târzie't55

. Schiturile rupestre Agaton, Aluniş, Sf. Ioan 
Bogoslovul, Fundătura, Porfirie sunt anterioare momentului 1587, când 
primesc dania lui Mihnea la II-iea. La Agaton există un pomelnic grafitat care 
începe cu Neagoe Basarab şi cu primul episcop al Buzăului. În cazul 
mănăstirii Aluniş situaţia este mai clară, odată ce am descoperit în fondul de 
documente al Episcopiei Buzăului actul de confirmare al închinării acestuia, 
din 20 iunie 17 42, care enumeră între alte metohuri: „Şi schitul Aluniş ce 
iaste săpat În piatră de Simion şi Vlad ciobanii şi /-au Închinat ei sin~uri la sfâ 
(n)ta Episcopie, În zilele răposatului Serafim episcopul (1649-1668)" 6

. 

Anahoretismul este un mod de organizare monahală, cu totul diferit de 
modul cenobitic, paradoxal prin componentele sale: ascultarea fără superiori, 
practicarea unui ascetism total pentru a obţine revelaţia luminii taborice, 
caritatea fără fraţi şi apostolatul fără acţiune. El presupune o etapă 

premergătoare, de lectură intensă a scrierilor patristice, menită să ducă la o 
bună cunoaştere a vieţii marilor anahoreţi, între care figura Sfântului Antonie 
cel Mare, trăitor în pustiul Thebaidei este cea mai importantă. Urmează, 

din munţii Buzăului din vremea lui Neagoe Basarab, în SCIA, tom. 20 (1973) nr. 1, p. 3-20 
(în continuare, Chihaia, Un complex necunoscuQ; Idem, Date noi despre bisericuţele 
rupestre din munţii Buzăului, în GB, anul XXXIII (1974) , nr. 5-6, p. 507-517 (în continuare, 
Chihaia, Date noi despre bis. rupestre); Vestigiile rupestre din Munţii Buzăului (coordonator 
Corneliu Ştefan) , Buzău , 1980, passim (în continuare, Vestigiile rupestre) ; Doina şi Marian 
Gheorghe, Complexu/ Aluniş-Nucu-Ruginoasa, în voi. Semiotica artelor vizuale (coord. prof. 
Solomon Marcus), Bucureşti , 1982, p. 167-186 (în continuare, Gheorghe, Complexu/ 
Aluniş) ; Horia Constantinescu , Schituri sau sihăstrii rupestre buzoiene, mărturii ale vechimii 
<;reştinismu/ui şi continuităţii noastre pe aceste meleaguri, în Spiritualitate şi istorie la 
lntorsura Carpaţilor , Buzău , 1983, p. 321-340 (în continuare, H. Constantinescu, Schituri 
rupestre); Vasile Drăguţ, Tradiţiile ctitoriceşti la Curbura Carpaţilor, în Spiritualitate şi istorie 
la Întorsura Carpaţilor , voi. li , Buzău , 1983, p. 149, 152 (în continuare, Drăguţ, Tradiţiile 
ctitoriceşti), ; E. Lupu , Observaţii asupra vestigiilor rupestre din zona Carpaţilor de Curbură , 
în Mousaios, voi. IV, partea a li-a, 1994, p. 17-33 (în continuare, Lupu , Observaţii); Pavel 
Chihaia, Etapa Neagoe Basarab a complexului monastic isihast din Muntii Buzăului, în Artă 
medievală , voi. li: Învăţături şi mituri în Ţara Românească , Bucureşti , '1998, p. 83-93 (în 
continuare, Chihaia, Etapa Neagoe Basarab) ; Buzău - Mică enciclopedie istorică 
(coordonator prof. dr. Eugen-Marius Constantinescu), Biblioteca Mousaios 2, Buzău , 2000, 
p. 188-189 (în continuare, Buzău - Mică enciclopedie) . 

55 Barbu , Pictura murală , p. 9. 
56 Direcţia Generală a Arhivelor Naţionale Bucureşti (în continuare DGANB) , Fond. Ep. Bz„ 

ms. 171 , f. 279' (v. anexa 6) . 
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pentru persoanele tunse deja în monahism, obţinerea rangului de 
ieroschimonah şi obţinerea acordului superiorului mănăstirii pentru 
retragerea din obşte şi organizarea unui trai anahoretic; aproape 
întotdeauna , era impusă condiţia ca anahoretul să fie periodic supus unei 
investigaţii , pentru ca nu cumva să alunece de la dreapta credinţă. 

Exista şi alternativa ca iniţiativa începerii traiului anahoretic să vină de 
la un laic, care abandona lumea în care trăise anterior, retrăgându-se în 
locuri izolate. După temeinica organizare a bisericii , prin înfiinţarea Episcopiei 
Buzăului , această posibilitate a fost foarte redusă, astfel de opţiuni fiind 
sancţionate de ierarhul locului, pe baza normelor canonice de tundere în 
monahism şi de ctitorire. Având în vedere epoca în care aceste centre 
anahoretice au funcţionat , suntem de părere că ele au apărut datorită 

iniţiativei unor călugări plecaţi de la mănăstirile din preajmă . Bisericile 
rupestre enumerate au fost cu siguranţă recunoscute prin sfinţire , au 
beneficiat de danii domneşti şi arh iereşti, unele dintre ele au fost închinate 
Episcopiei , fiind astfel integrate în seria aşezămintelor monahale ortodoxe cu 
practică a vieţii isihaste. Nu întâmplător credem, în a doua jumătate a 
secolului al XVIII-iea , „revoluţia monahală" condusă de stareţul Vasile de la 
Poiana Mărului şi Paisie Velicikovschi, a avut centrul tocmai în această zonă 
de veche practicare a idioritmiei. 

Tot în contextul schiturilor rupestre din zona Nucu - Aluniş este prima 
dată menţionată mănăstirea Motnău . Aceasta era cu certitudine o ctitorie din 
lemn, existentă deja în vremea lui Pătraşcu vodă (1554-1557), când călugării 
de la această mănăstire curăţaseră pădurea de ~e moşia domnească 

împreună cu cei de la Agaton şi Sf. Ioan Zlataust5 
. Nu ştim cine a fost 

marele ctitor al acestei mănăstiri, însă al doilea ctitor menţionat este Dan 
Danilovici vistier, astfel că ar fi foarte posibil ca primul ctitor să fi fost tot un 
boier. 

A doua jumătate a secolului XVI cunoaşte şi primele ctitorii ale unor 
arhierei. llarion, episcop de Buzău (cca 1558-1568), ctitoreşte pe Valea 
Nişcovului mănăstirea Adâncata , astăzi dispărută . Mănăstirea a fost ridicată 
în apropierea moşiei de reşedinţă a familiei sale de la Verneşti , pe raza 
satului Cârlomăneşti. Biserica mănăstirii, probabil din lemn, a fost 
reconstruită de un urmaş al episcopului, călugărul Lavrentie din Verneşti 
înainte de 1622, când a închinat-o Episcopiei58

. 

Pe la 1570, la Bădeni începe construirea unei incinte fortificate, la 
iniţiativa lui Neagoe stolnic, ginerele lui Mihnea vistier din Pătârlagele. După 
dispariţia lui Balaur logofăt (stăpân la Bradu până în 1529), proprietari ai 
moşiei de la Bădeni au devenit fiii săi Balaur, Mihnea şi Radu , împreună cu 

57 Conform actului de danie pentru moşia curătată , dat de Mihnea al II -iea în 1587. 
~ ' DIR, B, veacul XVII, voi. IV, nr. 11 3, p. 102-103. 
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unchiul lor după mamă, Mihnea vistier din Pătârlagele59 . Atât documentul din 
1523, prin care Balaur logofăt se înfrăţea cu soţia sa Anca pe toate moşiile 
lor, pentru evitarea desherenţei60 , cât şi cel prin care Mihnea vistier era întărit 
ca proprietar împreună cu nepoţii săi, au fost falsificate de acesta, cu scopul 
de a-şi însuşi averea surorii sale răposate. Moşia de la Bădeni va fi dată ca 
zestre de Mihnea vistier fiicei sale , astfel încât biserica şi reşedinta lui Balaur 
logofăt ajunge în proprietatea ginerelui său, înainte de anul 157061

. În acest 
an, Neagoe stolnic a început să ridice în jurul bisericii şi a casei fortificaţia cu 
turnuri circulare de colţ, curtine groase de zid şi turn de poartă pe latura 
estică a incintei, după un model copiat cu fidelitate de la mănăstirea 

Menedic, în cea mai desăvârşită tehnică de traditie b izantină a alternării de 
pietre făţuite şi cărămizi , dispuse în casete. Înt~e 1570 şi 160062 are loc 
transformarea reşedinţei în locaş monahal , cunoscut cu numele de 
mănăstirea Bradu . 

O a treia ctitorie domnească a fost ridicată la mijlocul secolului al XVI
iea, la Cârnu , în zona mijlocie a râului Buzău, pe o moşie confiscată de la 
familia lui Vlaicu clucer, de către energica soţie a lui Mircea Ciobanul, 
doamna Chiajna (fiica lui Petru Rareş) . Biserica mănăstirii , singura care a 
rezistat vitregiei vremurilor, este un graţios edificiu de plan triconc, cu o 
înfăţişare apropiată bisericii schitului Ostrov - Vâlcea. Se pare că a fost 
construită în perioada cât doamna Chiajna conducea de fapt Ţara 

Românească, în numele fiului său Petru cel Tânăr (1559-1568). Biserica 
iniţială era alcătuită numai din pronaos, naos şi altar. Din nefericire , nu s-a 
păstrat nici pisania, nici pictura originară (probabil ascunsă sub cea de secol 
XIX) , ci doar turla cilindrică de pe naos; impulsul ctitoricesc al acestei 
doamne de a ridica o mănăstire tocmai în fieful boierimii oponente, pe o 
moşie confiscată de la exponenţii rezistenţei împotriva lui Mircea Ciobanu, 
rămâne un gest insuficient explicat. 

Ultimul sfert al secolului al XVI-iea pare să fi fost o perioadă propice 
pentru activităţi ctitoriceşti , în contextul relativului calm politic şi bunăstării la 
care ajunsese în primul rând clasa boierească locală . Un aport economic 
semnificativ era evident adus de emigranţii greci şi aromâni din Cipru şi Epir, 
care s-au integrat rapid în rândurile boierimii, monahilor şi negustorilor 
autohtoni. Îi putem descoperi uşor , atunci când etnia lor nu este explicit 
precizată , după interesul pe care-l arată mănăstirilor din locurile de origine, 
unde închină noile ctitorii. 

Imediat după anul 1571 , când în zona Buzăului şi Râmnicului se 

59 DRH, B, voi. IV, p. 5-6, nr. 5. 
60 Ibidem, voi. li , p. 41 2-41 6, nr. 216. 
61 Ibidem, voi. VI , p. 300-301 , nr. 246. 
62 Mănăstirea are prima atestare documentară la 15 ianuarie 1600 (DRH, B, voi. XI , p. 510, nr. 

362) 
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stabilesc diverse grupuri emigrate din Cipru, apar şi ctitoriile acestora şi 

închinările către mănăstiri din Imperiul Otoman (cu predilecţie din Epir). După 
anul 1571 , un grup de călugări de la mănăstirea Dusicon, întemeiază la 
marginea de sud a oraşului Buzău un schit din lemn, probabil cu sprijinul 
comunităţii negustorilor ciprioţi care au alcătuit o mahala în jurul bazarului. 
Pe amplasamentul lui, Andronic Cantacuzino va ridica o nouă mănăstire 
după anul 1593, devenind mare ctitor, iar noua ctitorie va căpăta 
supranumele „Banu" , după dregătoria ocupată de acesta între anii 1593 şi 
1594. Construcţia din secolul XVI nu s-a păstrat şi nici nu au fost până acum 
efectuate investigaţii arheologice pe locul respectiv, unde o urmaşă a 
banului, Andreiana Cantacuzino, va construi la începutul secolului al XVIII
iea biserica ce se păstrează şi astăzi. 

Un alt boier a cărui origine este dezvăluită de poreclă, Dumitru grecul, 
atestat documentar în vremea lui Alexandru al II-iea Mircea (1568-1577), va 
construi într-o întinsă poiană de sub coama dealului Ciolanu, mănăstirea cu 
acelaşi nume, la o dată apropiată anului 1573. Biserica mănăstirii, cu hramul 
Sfântul Gheorghe, s-a păstrat până în zilele noastre, cu unele transformări ce 
nu i-au alterat în mare măsură arhitectura. De plan triconc, cu turlă pe naos, 
ea prezintă un pronaos supra dimensionat în lărgime , care a fost afectat de 
transformări în secolul al XVIII-iea şi al XIX-iea. Decoraţia arhitectonică a 
faţadelor este caracteristică secolului al XVI-iea şi constă din două registre 
de arcaturi de ciubuce separate printr-un brâu median alcătuit dintr-un tor şi 
cărămizi puse pe colţ. 

O altă puternică familie boierească locală , avându-şi reşedinţa la 
Sărata (actualmente Sărata Monteoru), ctitorea mănăstirea Pinu prin Stanciu 
vistier, înainte de anul 1582, în imediata vecinătate a unei vechi exploatări de 
sare. Mănăstirea avea o biserică din lemn63

, care va fi înlocuită de o alta din 
zid, la mijlocul secolului al XVII-iea, cu cheltuiala lui Matei Basarab. 

După construirea reşedinţei eparhiale la începutul secolului, 
următoarea menţiune privind existenţa unui alt locaş de cult în oraşul Buzău 
este aceea din 16 februarie 158564

, când un negustor dona o prăvălie din 
bazar bisericii păstorite de un preot Mihai. Menţiunea singulară a preotului nu 
ne dă posibilitatea să identificăm biserica de parohie a popii Mihai cu biserica 
Greci - Negustori, atestată documentar abia în secolul al XVII-iea. 

Aproape de sfârşitul secolului, iniţiativa ctitoricească domnească se 
manifestă la Aninoasa şi Nucu - Sfântu Gheorghe. Prima ctitorie aparţine lui 
Mihnea al II-iea şi soţiei sale Neaga, care construiesc o biserică de zid, în 

63 Alexandru, Elian, Constantin, Bălan , Haralambie, Chircă , Olimpia, Diaconescu, Inscripţiile 
medievale ale României. Oraşul Bucureşti, voi. I (1395-1 800), Bucureşti , 1965, p. 481 (în 
continuare, Inscripţiile medievale); Tereza Sinigalia, Trei pisanii din epoca lui Matei 
Basarab, în RMM MIA, 1974, nr. 2, p. 73-75. 

64 DIR, B, veacul XVI, voi. V, p. 180-181 , nr. 193. 
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locul celei anterioare din lemn, posibil şi corpul de chilii descoperit la sud de 
biserică65 , lăsând şi un frumos hrisov de ctitorire66

. Planul bisericii de zid 
prezintă bune analogii cu cel al bisericii Radu - Vodă din Bucureşti, unde 
credem că a lucrat aceeaşi echipă de meşteri. Această ctitorie a avut ca 
principală destinaţie să primească mormintele familiei doamnei Neaga şi a 
verişoarei sale Vişa, ţiitoarea lui Mihnea Turcitul. 

La numai câteva sute de metri de schiturile rupestre Ioan Bogoslovul, 
Agaton şi Ioan Zlataust, pe moşia pe care le-o dăruise în 1587, Mihnea 
Turcitul ridica un schit din lemn închinat Sfântului Gheorghe. Deşi pisania 
aşezată în 184467 prezintă o serie de neconcordanţe cronologice, credem că 
nu lasă posibilitatea atribuirii ctitoriei lui Mihai Viteazul, aşa cum au opinat o 
serie întreagă de autori68

. 

În zona Râmnicului Sărat, acţiunea de construire a unor lăcaşuri de cult 
este foarte puţin evidenţiată în secolele XV-XVI. O prezenţă singulară, pentru 
sfârşitul secolului al XVI-iea, este cea a familiei lui Dedu postelnic. Din 
această familie aromână, originară din Tyrnabon (Tarnav - Tesalia), făcea 
parte jupâneasa Cheraţa, mama lui aga Lecca şi Mihu Racotă. Dedu 
postelnic era nepot de frate al acestora69

, fără să putem şti până acum cine 
era tatăl său care, prin obişnuita politică matrimonială, ajungea mare 
proprietar pe Valea Râmnicului, unde îi lăsa moştenire lui Dedu moşii la 
Zgârciţi, Gura Babei, Haidăi şi Băbeni. La rândul său, Dedu era căsătorit cu 
fiica lui Jipa cel Bătrân şi a Elenchii70 (probabil o familie de origine 
grecească, stabilită la Verneşti), avându-şi una din reşedinţe la Draghieşti. 

Construcţia descoperită în anul 2001 mai păstra o pivniţă de mari dimensiuni, 
cu bolţi în leagăn sprijinite de arce dublouri şi cu un parter înălţat, având 
adosată pe latura de nord şi o umblătoare. Acest veritabil conac, cu 
dimensiunile de aproximativ 25 x 22 metri, era construit din zidărie mixtă de 
bolovani de râu dispuşi în casete de cărămidă. La mai puţin de 50 de metri 
est de conac, sub actuala biserică de plan triconc, a fost descoperită o 

65 Drăghiceanu , Săpăturile , p. 159-176. 
66 DIR, B, veacul XVI, voi. V, p. 396-399, nr. 417. 
67 Iorgulescu, Dicţ. al jud. Buzău, p. 451-452. 
68 I. C. Filitti , Biserici şi ctitori, Bucureşti , 1932 (extras din BOR, anul L (1932), nr. 2 p. 12-19 

(în continuare, Filitti, Bis. şi ctitori) ; T. G. Bulat, Episcopia Buzăului. Titularii ei din secolele 
XVI-XVII, în GB, anul XXIX (1970), nr. 7-8, p. 769-772 (în continuare, Bulat, Titularii Ep. Bz. 
din sec. XVI-XVI!) ; Chihaia, Etapa Neagoe Basarab, p. 238-251 ; Gabriel Cocora, Episcopia 
Buzăului, o vatră de spiritualitate şi simţire românească, Buzău , 1986, p. 78 (în continuare, 
Cocora, Episcopia Buzăulw) ; Drăguţ, Tradiţiile ctitoriceşti, p. 160; Nifon Stoica,_ Nicolae 
Stoicescu, Aşezăminte monahale din Eparhia Buzăului, în Spiritualitate şi istorie la lntorsura 
Carpaţilor , voi. 11 , Buzău , 1983, p. 272 (în continuare, Stoica, Stoicescu , Aşezăminte 
monahale) ; episcop, Epifanie Norocel , Ctitorii voievodale în Eparhia Buzăului, Buzău , 
1988.p. 195-212 (în continuare, Norocel , Ctitorii voievodale). 

69 DRH, B, voi. XXI , nr. 268, p. 434-435. 
7° Catalogul documentelor Ţării Româneşti din Arhivele Statului (în continuare, Gat. doc. Ţării 

Româneşti) , voi. V, p. 51-52, nr. 79. 
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biserică de plan drept, cu altar decroşat, absidat la interior, compartimentată 
prin ziduri străpunse de uşi, în altar, naos şi pronaos. Este foarte probabil ca 
această biserică să fi avut rolul de capelă de familie, dar nu şi de loc de 
îngropăciune, odată ce în interiorul ei nu au fost descoperite morminte. 
Biserica a fost distrusă de un cutremur, fiind înlocuită în secolul al XVII-iea cu 
o alta , de plan triconc. 

Rămânând tot în părţile Râmnicului , trebuie să amintim că în anul 1593 
este prima dată amintită „mănăstirea grecilor din Râmnic"71

. Denumirea 
indică fie că era o ctitorie a negustorilor greci din oraş, fie că era deja metoh 
al unei mănăstiri greceşti, poate cea de la Muntele Sinai. Biserica, din lemn, 
avea hramul Sfântul Gheorghe72

. În jurul ei a funcţionat un cimitir, ale cărui 
morminte datează începând din jurul anului 1570, căruia i-a fost adăugat un 
zid de incintă la graniţa dintre secolul al XVI-iea şi al XVII-iea . După invazia 
tătară din toamna anului 1596, mănăstirea Motnău (pomenită ceva mai 
devreme) a încetat să funcţioneze . 

Seria ctitoriilor din secolul al XVI-iea se încheie cu ridicarea mănăstirii 
lzvorani, de către Luca episcopul Buzăului (1583-1603) , apoi mitropolit al 
Ungrovlahiei (1603-1629), cărturar, caligraf şi miniaturist, originar din insula 
Cipru. Ajuns la Buzău , Luca şi-a adus cu sine rude şi prieteni , care s-au 
adaptat cu uşurinţă noii patrii, înrudindu-se prin căsătorii cu vechile familii 
boiereşti ale locului. Din documente ştim că nepotul său , Lorinţ s-a căsătorit 
cu Voica , fata boiernaşului Lupu din Verneşti. Mănăstirea a fost ctitorită în 
vremea când mulţi dintre locuitorii zonei pribegiseră în Ardeal (probabil în 
preajma invaziei tătare din toamna anului 1596). Mănăstirea a avut o biserică 
de zid, de un plan necunoscut nouă, în care a fost înmormântat ctitorul. 
Biserica era ruinată la sfârşitul secolului al XVII-iea, astfel că nepoţii lui Lorinţ 
au construit o altă biserică, ce se păstrează şi astăzi. 

Până la sfârşitul secolului al XVI-iea , în spaţiul Carpaţilor de curbură 
sunt cunoscute până acum 31 de biserici şi mănăstiri. Pentru aproape 47% 
dintre acestea nu avem date privind planimetria şi structura lor; 33% au fost 
de plan drept şi doar 20 % de plan triconc cu variantele sale. Primul tip de 
plan, care este predominant în zona noastră, îşi are exemplele de început în 
biserica de la Retevoieşti73 (sfârşitul secolului al XIV-iea), biserica suprapusă 
de actuala biserică Sfinţii Voievozi - Târgovişte74 (începutul secolului al XV
iea) , binecunoscuta biserică Sân Nicoară din Curtea de Argeş, biserica 1 de 

71 I. R Mircea, Catalogul documentelor Ţării Româneşti. 1369- 1699. Secţia Istorică de la 
Arhivele Statului din Bucureşti, Bucureşti , 1947, nr. 1671 (în continuare, Mircea, Cat. doc.). 

72 Conform pisaniei bisericii actuale. 
73 D. V. Rosetti, Săpăturile arheologice de la Retevoieşti, în MCA, VI , 1959, p. 708-711 . 
74 C. Moisescu, op. cit„ p. 143 
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la Cetăţeni75 , bisericile de la Târgşor76 sau Suslăneşti - Hobaia77
. Planul 

triconc a apărut şi s-a impus în Ţara Românească prin intermediul 
constructorilor coordonaţi de călugărul Nicodim. Structura aceasta a fost 
impusă prin biserica mănăstirii Vodiţa (circa 1370), repetată apoi la Tismana 
(1377-1378), Vişina şi Topolniţa (aproximativ pe la 1380). 

Din păcate, lipsesc în această zonă legăturile directe dintre arhitectura 
epocii lui Mircea cel Bătrân, din zona centrală şi meridională a Ţării 

Româneşti şi cea care se manifestă aici începând din vremea lui Radu cel 
Mare; această lacună se datorează doar nivelului la care se află cercetarea 
de specialitate. În mod surprinzător, arhitectura de lemn este prezentă într-o 
proporţie aproape egală cu cea de zid, la care se mai adaugă şi cele 1 O % 
biserici rupestre; nu există rămâneri în urmă din punct de vedere al 
civilizaţiei, ci doar condiţii geopolitice specifice, care au împiedicat păstrarea 
întregii zestre arhitecturale din secolele XIV-XVI până în zilele noastre. 

Majoritatea construcţiilor au fost realizate la iniţiativa boierimii locale, cu 
o mare coeziune politică şi socială, care i-a dat posibilitatea să se manifeste 
ca unul din cei mai importanţi actori pe scena politică a statului. Beneficiare 
ale unor întinse domenii funciare, familiile lui Oprea spătar (din Rumceni şi 
Cislău), Balaur logofăt (din Bădeni), Mihnea vornic (din Pătârlagele), Dedu 
postelnic din Draghieşti, Dan Danilovici (din Zoreşti ?) sau Stoica mare 
spătar (din Modruzeşti şi Crăpeşti) au avut capacitatea economică să 

construiască reşedinţe boiereşti dar şi lăcaşuri de cult. 
De departe, cea mai activă familie este cea a lui Oprea spătar din 

Rumceni şi Cislău, organizată într-o ceată de neam, care construia mănăstiri 
încă din secolul al XV-iea. Toate cele trei lăcaşuri ridicate de aceştia se află 
la mai puţin de 15 km de reşedinţa lor de la Runceni, în locuri greu 
accesibile, considerate de tradiţia locală ca locuri de refugiu ale doamnei 
Neaga, nepoata lui Oprea spătar. Dacă la situaţia lor adăugăm şi alianţele 
matrimonială stabilite cu Vlad Vintilă, Alexandru al II-iea Mircea şi Mihnea al 
II-iea Turcitul, constatăm că aceasta era de departe cea mai importantă 

ceată de neam boierească de la curbura Carpaţilor. 
Familia lui Gorga din Bădeni, a cărei moştenire a fost împărţită între 

Balaur logofăt şi Mihnea vornic, era înrudită prin tatăl lui Mihnea (Fărcea sau 
Fârcea), cu cea a lui Oprea spătar din Rumceni, dar în cursul secolului al 
XVI-iea s-a aflat de mai multe ori în relaţii conflictuale cu Vlaicu clucer, fiul lui 

75 Lucian Ghiţescu , Anca Păunescu , Cercetările arheologice efectuate la complexu/ de 
monumente feudale de la Cetăţeni, jud. Argeş. Locuinţa voievodală , în CA, voi. VIII , 1986, 
p. 67-74. 

76 G h. Diaconu, Venera Rădulescu , op. cit., p. 126; N. Constantinescu , Note arheologice şi 
istorice asupra Curţii feudale de la Târgşor (secolele X V-XVII) , în SCIV, tom. 20, nr. 1, 
1969, p. 91. 

77 Rosetti , Suslăneşti, p. 27. 
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Oprea, din cauza disputelor funciare. Reşedinţa familiei se afla în zona 
submontană, la Pătârlagele, dar folosind toate căile posibile (inclusiv falsul în 
acte), o politică agresivă de acaparare de moşii şi compromisuri cu Mircea 
Ciobanu (în vreme ce neamul lui Vlaicu clucer este obligat să fugă peste 
graniţă), neamul lui Mihnea vornic ajunge în veacul al XVII-iea practic cel mai 
puternic din zonă. La concurenţă cu exponentul de seamă (prin alianţă) al 
familiei lui Vlaicu, respectiv Vintilă Vodă, care construia o mănăstire-cetate 
aproape de fieful său de la Menedic, edifică şi ei o reşedinţă fortificată la 
Bradu, la hotarul cu moşia Tisău şi Aninoasa. 

Apoi, odată cu migraţia masivă a grupurilor de greci şi aromâni în Ţara 
Românească (în a doua jumătate a secolului al XVI), se afirmă ceata 
boierească din Verneşti şi Soreşti. Aceştia au construit mănăstirea Ciolanu, 
care dăinuie şi astăzi. 

Mai puţin de 20 % dintre ctitoriile din secolele XV-XVI sunt ridicate din 
iniţiativa domniei. Acestea sunt însă monumente emblematice, care au 
reprezentat surse de inspiraţie pentru toţi meşterii de biserici ce au activat 
apoi pe aici. Episcopia Buzăului a reprezentat la începutul secolului al XVI
iea, un gest de autoritate voievodală în judeţele de graniţă cu Moldova unde, 
în a doua jumătate a secolului al XV-iea s-a simţit mai degrabă voinţa lui 
Ştefan cel Mare de la Suceava, decât cea de la Târgovişte . Secolul s-a 
încheiat cu o altă ctitorie a lui Mihnea Turcitul, ridicată în inima Athos-ului 
buzoian, la Nucu - Aluniş, după ce reconstruise mănăstirea Aninoasa 
împreună cu doamna Neaga. 

Din iniţiativa unor prelaţi au fost construite mai puţin de 1 O % dintre 
mănăstirile din această perioadă. Ei nu le-au ridicat singuri, ci împreună cu 
laici, membri ai familiei lor, cum este cazul episcopului llarion cu fratele său 
Ivan Orbul din Buzău. 

În fine, avem un singur caz de ctitorire de către laici din rândul ţăranilor, 
ciobanii Simion şi Vlad, care probabil că au muncit efectiv la dăltuirea în 
stâncă a mănăstirii de la Aluniş. 

Aşadar, în secolele XV-XVI ctitorirea la curbura Carpaţilor pare a fi 
monopol aproape exclusiv al păturilor superioare ale societăţii. Constatarea 
noastră se întemeiază doar pe evidenţa construcţiilor de cult atestate 
documentar sau puse în evidenţă de cercetarea arheologică. Din păcate, 
masa mută a celor mulţi, care locuiesc în satele din ce în ce mai prezente în 
documente pe măsura apropierii de secolul al XVII-iea, nu este încă supusă 
investigaţiei în domeniu. Credinţa noastră este că această statistică seacă va 
fi răsturnată, pe măsură ce investigaţiile arheologice vor fi îndreptate şi către 
actualele biserici parohiale din secolele XVII I-XIX, care ascund sub ele micile 
ctitorii de sat din epocile anterioare. 
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Notă 
Aceasta este prima parte a unui articol din care, partea a doua, 

conţinând Repertoriul monumentelor dispărute, va fi publicat în următorul 

număr din B.C.M.I. 

ABSTRACT 

Curvature Carpathians Zone became more and more important, by 
taking its place in history and in medieval architecture landscape of Ţara 
Românească. ln the XI-XIV centuries, this area, which included the medieval 
counties Buzău, Slam Râmnic, and a part of Săcuieni, was an important 
"invasions corridor" . ln absence of a state authority, for this period, 
ecclesiastical life, developed, only at small human groups level, without a 
permanent assistance and cult edifices. 

After medieval state founding of Ţara Românească, demographic 
explosion and cultural leap, made this territory a province, which 
counterbalance, at confessional level, the founding of Râmnic Diocese with 
Buzău Diocese, and at politically - military level, Craioveşti boyars party, vvith 
the Buzău's boyars party. 

Missing parts of written documents, from the XIV-XV centuries, 
referring to settlements and foundations, are mostly compensate, by the 
archaeological research, represented by the interwar unsystematic 
excavations, recently completed by archaeological excavations occasioned 
by the restorations of former monasteries ensembles and churches, as well 
as a complete series of arts and architecture articles and studies about other 
ensembles and monuments within area. 

For the XIV-XVI centuries, in Curvature Carpathians Zone, are certified, 
until now, 31 churches and monasteries, mostly built-up on the society upper 
class initiative. This article brings a contribution for knovving the situation of 
lost churches and monasteries, about which, new documentary and 
archaeological information come in to sight. 
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